

Año VI.

# EL IRIS

## DIARIO CATÓLICO

Núm. 1467.

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M. Quadrado, 40.—Imprenta.  
Teléfono n.º 144.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes . . . . . 0'75 Ptas.  
Pago adelantado

### Obispos militares en el Ejército inglés y en el americano

Un nuevo detalle de la organización del Clero católico en el Ejército inglés es el nombramiento reciente de un Obispo militar (Episcopus castrensis).

El nuevo Obispo del Ejército del Ejército inglés es Monseñor Reating que ha sido hasta ahora capellán principal en Salónica, donde había organizado el Cuerpo de los Capellanes castrenses.

Hasta Mayo de 1916 había ejercido su Ministerio en el frente occidental; estuvo en la retirada de Mons y en la primera batalla de Ypres. Fue citado cuatro veces en la orden del día y condecorado por el mando inglés; recibió de manos del presidente de la República la roseta de oficial de la Legión de honor. Ya tenía, como capellán principal en Salónica, el rango de brigadier (general de brigada).

El periódico inglés «Tablett», al publicar su biografía, recuerda que en el Ejército inglés del frente había, al empezar la guerra, siete capellanes católicos, y ahora hay más de 700. Una gran parte de este aumento del Clero católico en el Ejército inglés se debe a las gestiones del Cardenal Boumé y al concurso benévolos que encontró siempre en el Gobierno inglés. La importancia del resultado obtenido es lo que decidió a la Santa Sede a crear al nuevo Prelado en el Ejército de Inglaterra.

También al Ejército americano le ha sido dado otro Obispo, monseñor Patrick H. Kyne, auxiliar del Cardenal Tarley, Arzobispo de Nueva York.

La organización del Clero castrense americano ofrece particularidades muy interesantes.

La Ley americana prevé un ministro de culto por cada regimiento. El número total de capellanes católicos y pastores protestantes es igual, por tanto, al de regimientos. Pero sobre este total cada confesión

o «denominación religiosa» tiene derecho a una cifra de representantes proporcionada la de sus fieles efectivamente alistados en el Ejército.

Característico ya en sí este método, lo es más todavía por las actuales circunstancias.

Las católicos representan, en efecto, el 20 por 100 de la población de los Estados Unidos. Pero esta proporción es mayor en el Ejército; pues según los cálculos del secretario de Estado, se eleva a 35 por 100. Esta cifra en «un número»; y el «Colombian», órgano de los «Caballeros de Colón», cree que es más bien el 40 por 100, y en la Armada llega a 60 por 100.

Los capellanes católicos «calificados», que corresponden a los franceses representan, pues, en el Ejército un 35 por 100, por lo menos en el conjunto de los ministros del culto oficialmente agregados al Ejército americano.

Esta proporción de oficiales y soldados católicos (doble de lo que hay en el país) no deja de sorprender a primera vista, porque no se trata aquí de reclutas voluntarios, sino obligatorios. La explicación la dan los católicos americanos, para que nadie sospeche en ello injusticia de ninguna clase. «La proporción de soldados católicos es mayor porque nuestros mozos, preservados por una fuerte disciplina moral, no han presentado como deficiente de reforma, ciertas enfermedades de las cuales los tribunales de revisión han querido preservar rigurosamente al reclutamiento.»

Esta explicación tiene gran alcance. Es preciso recordar, además, que la población negra (11 millones casi) no ha sido llamada a filas. Por otra parte, las familias católicas tienen generalmente muchos hijos; todo lo cual presagia un porvenir risueño para el Catolicismo en los Estados Unidos.

Una Delegación, donde estaban representadas todas las «denominaciones religiosas», pidió al pre-

sidente Wilson que aumentara el número de los ministros de culto agregados al Ejército. La ley prevé, como hemos dicho, un ministro de culto por cada regimiento, que contaba 1.200 hombres; pero habiéndose aumentado este número hasta 3.600 para adaptarse a la organización francesa, los católicos están más interesados que nadie en que se apruebe el «bill» de Chamberlain, que eleva a tres el número de ministros de culto por cada regimiento. El presidente Wilson, aceptando en principio la reclamación, parece pretender que en vez de tres sean dos los ministros de cada regimiento.

Hasta que la nueva ley se apruebe, y se apruebe seguramente en la próxima sesión del Parlamento, los católicos completarán por sí mismos con capellanes voluntarios los capellanes «calificados» o titulares.

Los «Caballeros de Calón» se encargan en tanto de proveer lo necesario a los capellanes voluntarios. Esta grande Asociación de solidaridad católica, que cuenta más de 350.000 miembros en el territorio yanqui ha sido encargada por el Gobierno de organizar la asistencia religiosa y moral de los soldados católicos. Los «Caballeros de Colón» han formado una Comisión para las «actividades de la guerra» la dirección ha sido encomendada al senador Walter Her-

nan, que ha abandonado, para este cargo de puro desinterés, sus lucrativas funciones de hierro del Estado de Nueva York, y lo establecido ya en París su Secretariado general.

Los «Caballeros de Colón» realizan su misión con amplitud de miras. Quieren instalar grandes grupos de barracas con capilla, sala de circulo, biblioteca, etc.; y lo han hecho ya en los campos de instrucción de América.

Proporcionarán a los capellanes los ornamentos sagrados, objetos de culto, capillas automóviles, etc. etc. Su primer «fondo de guerra» es elevará a mas de «quince millones de francos». Las tres cuartas partes del primer millón de dólares (son tres) los han suministrado ellos por sí a razón de dos dólares por socio. La generosidad del pueblo americano les dará el resto. Por medio de la Prensa han hecho ya un llamamiento firmado no sólo por los Cardenales de los Estados Unidos y el Consejo director de los «Caballeros», sino también por el presidente Wilson, por los anteriores presidentes Roosevelt, Taft, por el secretario de Estado, etc.

La significación de estas firmas en tal manifiesto es demasiado grande, y no necesita comentarios.

EUGENIO.



### Nuestra Información.

Hemos oido muchas alabanzas de la información telegráfica de EL IRIS.

A la una teníamos noticia del planteamiento de la crisis, que tuvo lugar en Madrid a las doce. Gracias a la actividad y prontitud con que nos sirve «Prensa Asociada», pudimos incluir en nuestra edición ordinaria de ayer el telegrama urgente contenido la referida noticia, que causó aquí verdadera sorpresa.

Hoy damos la solución que, por de pronto, ha tenido la crisis política que planteó ayer el Sr. García Prieto.

### Desgracia.

Estando jugando en la calle de Isabel II una niña de corta edad, tuvo la desgracia de que la biciese explosión un cartucho de dinamita de los que emplease para trabajar en las canteras, como consecuencia de la explosión quedaron destrozadas las falanges de los dedos inde-

y pulgar de la mano izquierda y heridas de poca importancia en la mano derecha y cara.

Traslada a la Clínica Municipal fué operado por el Dr. Valdés y Dr. Comella.

Es de lamentar este accidente que podía haber ocasionado mayor desgracia.

El Juzgado entiende en el asunto.

#### Vapor.

El vapor correo «Ciudadela» zarpará al atardecer de ayer para Alcudia.

#### Pescado.

Hoy han llegado las bafcas del bou con regular cantidad de pesca, que ha sido vendido a precios algo inferiores a los acostumbrados en nuestra pescadería.

#### CURACIÓN DE LA TOS.

CON LAS ACREDITADAS Dosis

#### PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico Nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidase en las Farmacias de Ciudadela.

**Desastre marítimo.**

La prensa de Huelva habla de un desastre marítimo q les estroq.

Parece que salió de Inglaterra en dirección a Noruega un convoy de 29 buques de varias naciones, se prendiéndoles un terrible temporal y sólo diez llegaron a la costa de Noruega.

#### Fallecimiento.

El lunes falleció en Palma el hijo ilustre de aquella capital y reputado maestro compositor don Miguel Marqués.

En los buenos tiempos en que habitaban los teatros las representaciones de la zarzuela grande alcanzó el Maestro Marqués la fama que le ha acompañado hasta el sepulcro y perdurará a través de los años, unida a las producciones que de su imaginación brotaron, fama que fué superior a la que hoy alcanzaron Vives, Usandizaga y Franz Lear.

De sus zarzuelas la que le consagró fué «El anillo de Hierro». Octavo milés de representaciones y su preludi dió la vuelta al mundo.

También tuvieron mucho éxito «El reloj de sangre», «La campana milagrosa», «El Pro del día» y «El Monaguillo».

Su última obra fué «La vida», inspirado poema.

Por cierto que al sentirse enfermo, aun estaba dando a su mano a la marcha jínebre de dicho poema. Para ella fueron sus últimos caríos y conociéndolos, su admirador el maestro Pepe Balaguer, recogió los papeles, ensayó a rajatablas, con los músicos de la Banda militar, y la obra postuma del ilustre maestro, usó el estreno acompañando su cadáver y oyó Deschirre el pánz, el alma de don Miguel Marqués, un sólido talento musical en un alma de niño.

Reciba la distinguida familia nuestro sentido pésame.

#### CONSTRUCCIONES MODERNAS

a 0'10 Cánto. una

Se venden en esa Imprenta, y en la tienda Pablo Franco calle Virgen del Carmen, 1.

#### REMITIDO

Sr. Director de EL IRIS  
Presente.

Ruégole se sirva insertar en el periodico de su digna dirección las siguientes líneas, favor pón el que le quedará muy reconocido su afmo. s. s.

José CAYMARIS.

Sumamente agradecido soy las más expresivas gracias a los señores iniciadores y a cuantos contribuyeron a la adquisición del preciosísimo bastón, insignia de Autoridad, con que he sido obsequiado, por el acto de civismo por mí practicado asistiendo a la procesión cívico-religiosa del dia de San Antonio. Mientras viva conservaré vivo recuerdo de aquél acto que realizó con satisfacción como buendijo de Ciudadela.

Me repito de V. afmo. s. s.

José CAYMARIS.

#### SANTORAL

Sábado, 22.—Santos Simplicio y Pablo y Santa Jenara virgen.

Día 2.—Sol sale a las 6'21 póngase a las 5'42.—Luna sale a las 10'51 póngase a las 8'25.

#### Alcaldía de Ciudadela

Señalado por Real Decreto de 10 de Enero último, el dia 10 de Marzo siguiente para la elección de Senadores, y fijándose por circular del señor Gobernador Civil de la provincia, inserta en el Boletín Oficial de la provincia número 7.965, el sábado dia 2 del citado mes de Marzo, a las diez de la mañana, la elección de compromisarios, conforme dispone el artículo 8 de la Ley de 8 de Febrero de 1918, se hace público para conocimiento de los electores a quienes convoco para este objeto por la presente para que concurren dicho dia 2 de Marzo a emitir sus sufragios en estas Casas Consistoriales.

Ciudadela, 10 de Febrero de 1918.

El Alcalde accidental,

LORENZO PALLER.

#### SUBSISTENCIAS

LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS DE MENORCA EN SESIÓN CELEBRADA EL DIA 22 DEL ACTUAL ACORDÓ LA SIGUIENTE

Tasa = Ganado joven superior al precio de

16 sueldos la carnadera.

Ganado viejo también superior a

15 sueldos la carnadera.

Las otras clases de ganado más in-

ferior al precio que se haga de común acuerdo por ambas partes.

Estos precios se entienden para el productor.

Carne con hueso para el consumidor a 75 céntimos de peseta la libra de 400 gramos.

Leche a 32 céntimos de peseta el litro hasta el dia 15 de Marzo próxi-

mo, y de desde dicha fecha hasta nueva tasa a 28 céntimos.

Pan de familia a 50 céntimos el kilogramo.

Lo que he dispuesto se haga público para su exacto cumplimiento.

Ciudadela 7 Febrero de 1918.

El Alcalde accidental,  
BARTOLOMÉ PONS.

#### ESTACIÓN METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

| Día | Hora | Barómetro | Variación barométrica en 3 horas | Termómetro en 3 horas | Temperatura Máxima | Temperatura Mínima | VIENTO    |                  | ESTADO DEL Cielo | Mar      |
|-----|------|-----------|----------------------------------|-----------------------|--------------------|--------------------|-----------|------------------|------------------|----------|
|     |      |           |                                  |                       |                    |                    | Dirección | Velocidad en Km. |                  |          |
| 28  | 16   | 761.2     |                                  | 13'9                  |                    |                    | S.W.      | 10'1 a 20'0      | Nuboso           |          |
| 1   | 8    | 755.3     | -0'8                             | 12'1                  | 14                 | 10                 | S.W.      | 40'1 a 50'0      | Casi cubierto    | Marejada |

#### NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

#### TELEGRAFICO

##### De política

(Urgente)

##### La crisis solucionada.

Madrid, 28.—20'00

Queda solucionada la crisis.

A las siete, cincuenta salió de Palacio el Sr. García Prieto manifiestando que la crisis se reducirá a la salida del Gobierno de los señores Ventosa y Rodés, los dos Ministros regionalistas.

Para ocupar sus vacantes han sido nombrados el Conde de Queral para la Cartera de Hacienda y don Luis Silvela para la de Instrucción Pública.

Los nuevos Ministres jurarán el cargo el sábado.

Toda la artillería y material de

ejército ruso, comprendido en una zona de 160 kilómetros han caído en poder de los alemanes.

El resto de las tropas alemanas siguen cerca a la vanguardia.

Las únicas tropas de resistencia que encuentran son bandidos dedicados al pillaje.

Toda la artillería y material de ejército ruso, comprendido en una zona de 160 kilómetros han caído en poder de los alemanes.

El resto de las tropas alemanas siguen cerca a la vanguardia.

Las únicas tropas de resistencia que encuentran son bandidos dedicados al pillaje.

Toda la artillería y material de ejército ruso, comprendido en una zona de 160 kilómetros han caído en poder de los alemanes.

El resto de las tropas alemanas siguen cerca a la vanguardia.

Las únicas tropas de resistencia que encuentran son bandidos dedicados al pillaje.

Toda la artillería y material de ejército ruso, comprendido en una zona de 160 kilómetros han caído en poder de los alemanes.

El resto de las tropas alemanas siguen cerca a la vanguardia.

Las únicas tropas de resistencia que encuentran son bandidos dedicados al pillaje.

Toda la artillería y material de ejército ruso, comprendido en una zona de 160 kilómetros han caído en poder de los alemanes.

El resto de las tropas alemanas siguen cerca a la vanguardia.

Las únicas tropas de resistencia que encuentran son bandidos dedicados al pillaje.

Toda la artillería y material de ejército ruso, comprendido en una zona de 160 kilómetros han caído en poder de los alemanes.

El resto de las tropas alemanas siguen cerca a la vanguardia.

##### PARA VENDER

Lo está la casa número 8 de la calle de Santa Rosalia y una porción de terreno en el camino de Mahón lindante con terrenos de D. Juan Saura, D. Lorenzo Arguimbau y D. Eugenio Triay.

Para informes en esta imprenta.

Se desea vender una máquina de coser en muy buen estado casi nueva, marca Singer.

Para informes en esta imprenta.

Se desea vender una máquina de coser en muy buen estado casi nueva, marca Singer.

Para informes en esta imprenta.

Se desea vender una máquina de coser en muy buen estado casi nueva, marca Singer.

Para informes en esta imprenta.

Se desea vender una máquina de coser en muy buen estado casi nueva, marca Singer.

Para informes en esta imprenta.